

“五级书记抓乡村振兴责任清单”宁波观察(中篇) 宁波:为浙江未来乡村建设“打样”

翁杰

各级党委书记是乡村振兴的第一责任人,也是美丽乡村、未来乡村建设整体的“规划师”。

19年前,浙江启动“千村示范、万村整治”工程(以下简称“千万工程”),明确以农村垃圾治理、污水治理、厕所改造作为突破口。作为乡村振兴的排头兵,宁波一以贯之深化“千万工程”,立足关系农村人居环境的这三件“关键小事”,宁波不断深化拓展,农村人居环境整治等重点工作持续走在全省全国前列。

近廿载光阴飞逝,宁波乡村面貌发生了历史性、全局性变化——全市累计创建省级美丽乡村示范县6个(其中,新一轮省级新时代美丽乡村示范县1个)、示范乡镇67个、特色精品村193个、达标村1830个,打造市级美丽乡村风景线56条。

站在新的起点上,宁波深化美丽乡村建设,坚持更高要求——形神共美。“所谓

形神共美,就是要尊重村庄原有肌理,不破坏地形地貌、不改变河道自然流向、不拆传统民居、不砍老树、不盖高楼。”宁波市农业农村局有关负责人告诉笔者,他们正以“绣花”功夫,推进乡村“微改造、精提升”,从而实现“大变样”。

尊重乡土文化,宁波以艺术赋能乡村建设,宁海葛家村“出圈”便是其中的典范。早在2019年4月,宁海便邀请中国人民大学艺术系副教授从志强到宁海葛家村驻村,开展了一场“艺术试验”,以融合设计赋能村民,催生村内内生动力。基于这场试验,当地成立宁海桂语文化旅游发展有限公司,实行专业的整村运营,乡村产业化项目随之落地。

同样,宁海前童镇以“艺术+”和“+艺术”方式,探索乡村从“洁化”“美化”到“艺术化”的转变,打造霞客首宿地、新时代红村、休闲农业观光村等点位,提升了美丽乡村建设水平。目前,宁波已有79个村

开展艺术特色村建设,参与村民近万人,“艺术振兴乡村”做法也先后入选全国“对外传播十大优秀案例”、全省共同富裕示范区首批典型案例。

眼下,浙江打造“千万工程”升级版,明确将未来乡村建设作为共同富裕现代化的基本单元。在镇海,全省首批未来乡村建设试点村永旺村,当地一方面发展生态农业与乡村休闲旅游,引入稻田咖啡馆等网红打卡项目,打造农业休闲融合区;另一方面通过加快农房流转改造等方式打造青创公寓、特色街区等项目,为村民增加就业岗位,拓宽增收渠道。

未来乡村建设是一项系统工程,需要强化系统观念,运用集成方法推进。对此,宁波深化“千万工程”的着力点也从当初的三件“小事”,拓展到了产业、风貌、文化、邻里、健康、低碳、交通、智慧、治理等各领域。围绕这些场景,宁波开启数字乡村建设,谋划推进数字乡村“大脑+应用”集成

改革,综合集成多场景应用,对生产、治理和服务等领域进行统计、分析、研判、预警和辅助决策,构建农业农村业务全闭环、主体全上线、地图全覆盖、数据全贯通、服务全集成的“脑级应用”体系,全面提升农业智能、乡村智治、农民智富能力。

片区组团式推进,是宁波改变乡村风貌的又一创新模式。江北区甬江街道北郊片区,是典型的城乡接合部,受限于庄桥机场,片区一度面临村庄空心化、环境脏乱差等治理问题。对此,当地统筹外槽、畝里塘等5个传统村落,建立综合治理服务中心,以平台统筹片区“联防联控、协同治理”;大力开展环境整治,引入达人村、巴蜀文化村等文旅融合项目及数字经济产业园等,将城乡接合部从城乡断点转变为城乡连接点。目前,宁波已形成片区组团128个,涉及729个村。

在新起点上谋划乡村建设,宁波也秉持近20年实践总结出的一条最重要经验

——坚持统筹协调、因地制宜、精准施策,不搞政绩工程、形象工程,一件事情接着一件事情办,一年接着一年干,一以贯之、久久为功。

2018年的9月,浙江“千万工程”荣获联合国最高环保荣誉——“地球卫士奖”。在纽约曼哈顿举行的颁奖典礼上,来自安吉县、宁海县等5个县的5位基层代表现场见证了这一历史性的高光时刻。到浙江实地考察的联合国原副秘书长、环境规划署执行主任索尔海姆曾说:“在浙江农村,我看到了未来中国甚至世界的模样。”

争做共同富裕乡村引领者、乡村振兴排头兵,宁波将为全省未来乡村建设“打样”作为己任。各县(市、区)、乡镇街道通过创新实践,正加快实施“千万工程”升级版,努力在共同富裕现代化的基本单元建设上率先破题。在宁波的乡村,我们将看到浙江乃至中国未来乡村的模样。

北仑小港:内外兼修描绘美丽城镇新画卷

周松华 王 禹

6月,骄阳似火,宁波市北仑区小港街道渡头董工业社区却是一派繁忙。短短几年,这个村企混合型社区一改昔日“低散乱”旧貌,通过优化外部环境、完善配套设施、盘活闲置资源、招引优质项目等一系列举措,筑巢引凤、腾笼换鸟,迎来发展新高潮。社区党总支书记郑蕾高兴地说:“目前,社区已入驻各类‘新制造’企业300多家,预计今年亩均税收将达30万元,比三年前增长5倍以上。”渡头董工业社区的焕然一新,是小港街道内外兼修,创建都市节点型美丽城镇的一个缩影。

乡镇是连接城市与农村的重要纽带,是高质量实施乡村建设行动、全面推进乡村振兴的重要战场。地处北仑最西部的小港街道,区位优势突出,资源禀赋优越,人文底蕴浓郁,既是宁波甬江科创区的重要组成部分和北仑融入中心城区的桥头堡,又自带“山水田城村”的多元生态本底,拥有北仑三大水系之一的小浞江,是国家级生态街道和省级森林城镇。依托这些独特优势,近年来,小港街道围绕“风情浞江·智创小港”目标,全力建设美丽城镇,加快推进

乡村振兴,描绘出高质量发展的新图景。

小港街道坚持有为政府和有效市场双向发力,以高端装备、新能源等战略性新兴产业为引领,提升产业能级,高标准开发滨江新城,服务甬江科创区建设。街道布局了以“海天”为中心的高端精密产业园,做优先进制造业;打造了贝发文创综合体、韵升磁性材料研发中心、盛威电商产业园等总部集群,形成电商、文具、磁材等产业总部经济带;还通过“焕新颜、筑新巢、招新风”,优化特色小微产业园,提高小微企业竞争力。去年,街道157家规模以上工业企业总产值达446.1亿元,同比增长19.02%。今年一季度,新引进企业163家,其中注册资金1000万元以上企业14家。

加快基础设施建设,补齐城乡发展短板。小港街道积极推进宁波轨道交通2号线二期、轨道交通6号线、甬舟铁路等重点工程及陈山西路隧道、黄山西路等交通项目建设,构建立体式交通网络。协调推动海天文体中心、印象里商业综合体、北仑第三人民医院三期改扩建工程等民生项目,为群众提供更多优质服务、医疗服务。优化垃圾分类处置体系,促进城乡生活垃圾分类标准化、智

能化、一体化。落实“污水零直排”要求,先后启动农村生活污水治理、工业企业截污工程、老旧小区雨污分流等,为群众带来更美好的生活体验。

为呈现“诗画水城”的愿景,小港街道启动市级“风情浞江·多彩田野”乡村振兴示范带创建,谋划节点小品打造、老街民居修缮、农村道路建设等项目,串联小浞江水系沿线6个村庄,全面提升乡村的生产、生活、生态环境。同时,借力“浞江涟漪”精品线建设,谋划布局10多个重点项目,整合财政资金,撬动社会资本,农村面貌进一步升级。

一手改善“硬环境”,一手提升“软服务”。小港街道通过一系列机制创新,打造了特色社会治理体系。设立集综合受理、部门接访、信访调处、司法调解和心理辅导等功能于一体的社会矛盾纠纷调处化解中心,高效解决群众合理诉求。迭代升级“141”平台,完善综治、公安、司法等队伍体系,引导各类社会组织融入大小网格,形成“共建、共治、共享”的社会治理新格局。以数字化改革为契机,赋能治理创新,在全市率先启用“智慧农拆”信息化系统,实现入户调查、拆迁管理、安置管理等“一网可查”“一键溯源”。

基层奋斗者说

访北仑区小港街道党工委书记沈建亚 做好服务城市、 带动乡村两篇文章

周松华

城镇,是镇村生活圈的中心,更是乡村振兴战略的总服务器、总引擎。建设功能便环境美、共享乐民生活美、兴业富民产业美、魅力亲民人文美、善治为民治理美的美丽城镇,对于构建城乡融合、全域美丽的新格局,尤为重要。

宁波甬江科创区的规划建设,带来新的发展机遇。小港街道将结合自身实际,全力冲刺美丽城镇省级样板创建,强规划、推项目、破难题、创特色,以提升发展质量和改善民生品质为重要抓手,努力做好服务城市、带动乡村两篇文章,交出优异答卷。

聚焦区域融合,攻坚重大项目,夯实发展基础。街道将继续高标准开发建设滨江新城,协调推进轨道交通、甬舟铁路等基础设施项目,加快融入全市交通布局,促进资源高效互通。高标准统筹红联

老城区、青墩城市片区、滨江新城核心区片区三大板块开发建设,构建差异化格局,提振商业气氛,重塑城市味道。

聚焦经济提质,优化产业布局,增强发展后劲。街道将努力做强先进制造业,加快建设以海天为中心的高端精密产业园;全面优化营商环境,做实做细做优企业服务;持续招商引资,积极打造文具、生物医药、电商等产业总部经济带;加大“腾笼换鸟、凤凰涅槃”攻坚力度,因企施策,提高亩均产出。

聚焦城乡协调,补齐建设短板,增进民生福祉。街道将全力推进市级“风情浞江、多彩田野”乡村振兴示范带创建和“浞江涟漪”精品线建设,串联全域城乡,提升城乡整体面貌。同时,围绕农村基础设施改善,谋划实施小浞江环境提升、民居修缮、道路改造等项目,提升乡村人居环境,让百姓更有获得感、幸福感。

(本版图片由宁波市委宣传部、北仑区小港街道提供)